Ekonomika organizaci

Odpisy a vyrobni kapacita



Priklad 1

Porizovaci cena a odpisova skupina dlouhodobého hmotného majetku
hotelu je tato:

— Osobni automobil — 400 000 K¢ — odpisova skupina 2

— Sporak — 80 000 K¢ — odpisova skupina 2

— Klimatizace — 200 000 K¢ — odpisova skupina 3

— Budova — 3 500 000 K¢ — odpisova skupina 6
Stanovte ucetni a danové odpisy tohoto majetku v pripade, ze se
podnikatel rozhodne majetek odepisovat linearné. Neberte v potaz
moznosti odepisovat majetek rychleji, které jsou uvedeny v zakoné C.
586/1992 Sb., o dani z pfijmG (napf. par. 30a nebo par. 31 odst. 4)
Bude mit na vysi odpisu vliv, Ze budova byla pofizena v lednu, sporak
v dubnu, klimatizace v listopadu a osobni automobil v prosinci?



Redeni — délka odepisovani

* Nejprve je nutné vedeét,
ze pro danové ucely
byly pro jednotlivé
odpisovée skupiny
stanoveny tyto doby
odepisovani:

Odpisova skupina

Doba odepisovani

1

3 roky

2

5 let

10 let

20 let

30 let

50 let




’

Redeni — sazby odpisti

° Da’|e je nutné znét rocV:m' Odpisova Sazba v % v | Sazba v % v
_ skupina prvnim dalSich
OdeSOVOU sazbu roce letech
V prvm’m roce odepiso odepiso
. vani vani
odepisovani a v dalsich . 20 40
letech. Pro linearni
v , . . 2 11 22,25
danovy odpis vypadaji
tyto sazby takto: 3 3 10,5
4 2,15 5,15
5 1.4 34
6 1,02 2,02




Redeni - darfiové odpisy

 Danové linearni odpisy budou pak pro
jednotlivé druhy majetku vypadat takto:
Dlouhodoby Odpisova skupina Odpis v 1. roce Odpis v dalSich
hmotny majetek letech
Osobni automobil | 2 44 000 K¢ 89 000 K¢
Sporak 2 8 800 K¢ 17 800 K¢
Klimatizace 3 11 000 K¢ 21 000 K¢
Budova 6 35 700 K¢ 70 700 K¢




Redeni - Uéetni a dafiové odpisy

« Ucetni odpisy se na rozdil od odpist dafiovych
pocitaji zpravidla mésicné (danové odpisy
rocné), tzn. Ze vyse odpist majetku bude
odlisna od odpisu dafnovych a mésic, ve
kterém byl majetek porizen bude mit vliv na
velikost ucetnich odpisu. Na velikost odpisu
danovych to vsak mit vliv nebude. Odpisové
skupiny, resp. doba odepisovani majetku vsak
bude v pripadé ucetnich odpisu stejna jako u
odpisu danovych.



Reden

| - ucetni odpisy

* \elikost Ucéetnich odpisu tak bude vypadat nasledovné:

Dlouhodoby Odpisova Odpis v 1. Odpis v dalSich Odpis v poslednim
hmotny skupina roce letech roce
majetek

Osobni 2 6 667 K¢ 80 000 K¢ 73 333 K¢

automobil

Sporak 2 12 000 K¢ 16 000 K¢ 4 000 K¢
Klimatizace 3 3334 K¢ 20 000 K¢ 16 666 K¢

Budova 6 70 000 K¢ 70 000 K¢ 0 K¢




Redeni — Uéetni odpisy

* Diky tomu, ze majetek byl koupen v prubéhu
roku a odepisovani probiha po meésicich, tak
bude z hlediska kalendarniho roku majetek
ucetné odepisovan, s vyjimkou budovy, o rok
vice (tzn. napr. v pripadé osobniho automobilu
5 let)!



Poznamka k odpisum

* Par. 30a zakona ¢. 586/1992 Sb., o dani z prijma se
tykd mimordadnych (mimoradné zrychlenych) odpisda,
které slouzi k odstranéni ndsledkd financni krize a
ekonomicke recese. Platnost paragrafu je omezena
na majetek zarazeny v odpisovych skupinach 1 a 2 a

porizeny v obdobi 1.1. 2009 — 30.6. 2010.

* Par. 31 odst. 4 zakona ¢. 586/1992 Sb., o dani
z prijmu se tyka moZnosti zvysit odpis majetku
v prvnim roce o 10%. Ustanoveni se tyka pouze
majetku zarazeného do odpisovych skupin 1 — 3.



Priklad 2

 Kuchyné v hotelové restauraci je schopna
vyprodukovat za hodinu v prumeéru 100
hlavnich jidel. Je v provozu celorocné (365 dni)
v ramci oteviraci doby 11.00 — 23.00 (12
nodin). 15% disponibilniho ¢asového fondu se
olanuje na prostoje. Vypoctéte vyrobni
kapacitu a zhodnotte jeji vyuziti v roce 2007,
<dy podnik prodal 223 380 hlavnich jidel.




Redeni

e Vyrobni kapacita =12 *365 =4 380 h
e -15% (657)

* 3723 * 100 =372 300 hlavnich jidel
= maximalné dosazitelna kapacita

* Stupen vyuziti kapacity =223 380 /372 300 =
0,6 = 60%




Priklad 3

Pro kuchyni (predevsim zarizeni kuchyné) v restauraci plati
nasledujici udaje:

Pracovni doba - tyden 365 dni a 12 hodin

Kazdé pondéeli zavireno — 52 dni

Zavreno na stédry den — 1 den

Primérna doba necdinnosti zafizeni v pribéhu dne diky
udrzbé na cCisténi — 2 hodiny

Primérna doba prostoju — 20% nominalniho c¢asového
fondu

Jak vysoky je nominalni casovy fond zarizeni kuchyné
restaurace?

Kolik hodin vyuzitelného c¢asového fondu ma podnik
k vyuziti (absolutné a relativné ve vztahu k nominalnimu
casovému fondu)?



Redeni

Prislusné fondy je nutné pocitat v hodinach nebot zafizeni neni vyuZivano
nepretrzité cely den.

Kalendarni ¢asovy fond = 365 * 24 =8760 h
- pri zohlednéni pretrzitosti provozu = 8760 — (365 * 12) =4380 =4380 h
Nominalni ¢asovy fond = kalendarni ¢asovy fond — nepracovni dny
=4380— (53 * 12)
=4380-636=3744 h
Vyuzitelny ¢asovy fond = nominalni ¢asovy fond — planované prostoje
=3744 - (312 *2)-3744 *0,2
=3744 - 624 -748,8 =2371,2 h
Relativni vyuziti casového fondu = 2371,2 / 4380 = 54,14%



* Dékuji za pozornost...



